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RAPPORT DU LIEUTENANT VANDEN BERGHE

OBJET: Rapport général sur la prison de SONNENBURG
              Procès-Verbal d’enquête auprès de Mme THUM,

              Berlin – Weissensee.

SOURCE: Rapport hebdomadaire du Lt Vanden Berghe, en date du 10.5.46

                 Service E. – N° 10492 du 13.5.46

S’est présentée Mme Thum, Berlin-Weissensee, Buschallee, 26, qui déclare:

Elle était depuis septembre 1944 évacuée à Sonnenburg. Peu après son arrivée elle fut placée, par l’Office du Travail, comme téléphoniste à la prison. Fin janvier 1945, arriva la nouvelle que l’armée rouge avait percé les lignes. Comme Mme Thum cherchait depuis des jours à se libérer de sa place sans réussir à en obtenir la permission, elle se décida à s’enfuir à Berlin le 31 janvier. 
Dans la nuit du 30 au 31 janvier, alors qu’elle se trouvait dans son appartement, située en ville, des coups de feu successifs dans la direction de la prison, ce qui fit naître en elle le soupçon que l’on assassinait les prisonniers.
Peu après son arrivée à Berlin, Mme Thum se rendit au Bureau de liquidation de la prison de Sonnenburg, à Tegel, pour aller chercher ses papiers. Elle y rencontra la femme de l’inspecteur en Chef Runk de Sonnenburg. Au cours de leur conversation, Mme Runk, raconta à Mme Thum que dans la nuit de 30 à 31 janvier, des membres de la Gestapo de Francfort s. Oder étaient arrivés à Sonnenburg et qu’ils avaient fusillé la plupart des prisonniers. On les avait pris par groupes de 10 et tués. A sa connaissance, il y avait à Sonnenburg 820 à 830 prisonniers, dit Mme Thum. Dans les derniers jours de janvier étaient venues si joindre 50 prisonnières de Wronke mais elle avaient été dirigées vers un but inconnu, avant la date en question. 120 des prisonniers stationnées à Sonnenburg ont été aussi dirigées à pied vers Francfort s. Oder, de sorte que les autres – au moins 700 – ont probablement été assasinés par la Gestapo.
Mme Thum ajouta que, quelques semaines auparavant, des “prisonniers dignes de confiance” était le Conseiller du Gouvernement Weber, condamné pour délit contre l’économie de guerre.

Sur demande, Mme Thume nomme les fonctionnaires et employés suivants, en relation avec la prison de Sonnenburg, lesquelles personnes lui étaient connues:
Procureur général Hansen

Procureur général Kolb, Wilmersdorf, Hildegardstr. 2

Conseiller du Gouvernement Knops

Inspecteur d’Administration Runk

Inspecteur d’Administration Budack

Inspecteur caissier Klitzing

Inspecteur principal d’administration Tittman

Gardien en chef Krausse
Gardien en chef Steeg

Gardien en chef Nadler (SS)

Domiciliés tous à Sonnenburg, ensuite les employés:

Fiedler (Bureau Central)

Mme Berg (Sécrétaire) de Kriescht près de Sonnenburg
Mme Heine (Réception des priosoniers), maintenant à Rathenow
Mme Hoffmann (Réception des prisonniers), maintenant à Brandenburg
Mr. Bartel et Mme Wiese (Réception des prisonniere), domiciliés aussi à Sonnenburg
Déclaré en presence des témoins: Hugo Gefroi, Arthur Springer Walter Weigard
